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Nou abonamentn 
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Iulie 1886 st. v., se va începe u n ü  n o n  

abonament A, la oare ínvitámű pe toţi onoraţii amicî 

şi sprijinitorii ai fóiei nóstre.

Pretultt Abonamentului:î
P e n tr u  A u s tro - U ng a r ia :

pe trei lu n i 3 fi. 

şâse ,, 6 „
„  u n ü  a n ü  12 „

P e i i t iu  R o m â n ia  ş i s tr ă in ă ta te :
pe trei lu n i 10 franoi 

» ş^se „ 20 ,,
„  u n ü  a n ü  40 „

Abonarea se póte face mai uşoră şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de păn’acum l i-se recomandé 

a însemna pe cuponă numérulü fâşiei sub care 

au primitű <Jiarulü*
Domnii ce se vorü áboná din nou sé binevoéscá 

a scrie adresa lámuritü şi a aréta şi posta ultimă.
Administraţiunea.

Braşovtl, 27 Iunie 1886.
D-lű Mocsary sbiciuesce ín broşura sa după 

cum se cuvine barbara disposiţiune a ministrului 
de instrucţiune, în urma căreia 51 de învăţători 
români poporali din comitatulă Bihorului au fostü 
destituiţi pentru că nu scieau destulă de bine 
unguresce.

„Frumosă avântă de cultură“ esclamă Mo
csary „când 51 de sate române suntü lipsite de 
învăţători!“

Din nenorocire guvernului ungurescă îi este 
mai multü de nimicirea decátü de scutirea cul- 
turei nóstre. Nu-i destulă, că ne închide scoli 
şi destitue învăţătorii. noştri, dér şi unde avemű 
scoli coréspuntjétóre umblă sé înfiinţeze scoli co
munale cu limba de propunere maghiară. In 
privinţa acésta ne scrie unü amicű alü fóiei 
nóstre din părţile Náséudului între altele:

„De unü timpü íncóce puternicii (Jilei — 
contra disposiţiuniloră legei de instrucţiune dela 
1868 — dau ordinaţiunî când ici când colo de 
a se ridica din partea comunelorü scóle comu
nele. Şi ce este mai semnificativă, totü acolo 
dau asemeni ordinaţiunî, unde nu este inteli
genţă, adecă pe unde nu se află ómen! cu carte 
români, séu pe unde, décá şi sunt de aceştia, ei 
n’au autoritate faţă cu poporulü. Adversarii 
noştrii âmblă se stórcá mai íntáiű învoirea a trei
zeci familii din comună şi apoi sé buciume în 
lume, că étá poporulü a cerutü înfiinţarea scólei 
comunale.“

Ordinaţiunî de acésta natură s’au trimisű 
comunei Telciu, unde nu s’a aflatű nici unulü 
care sé priméscá titlulű de „gondnoksági tag.“ 
Aici în locü d’a se „înfiinţa scólá comunală s’au 
f&cutü îmbunătăţiri, adoptări ş. a. ín scóla con
fesională. Asemenea a procedată comuna Ilva- 
mare. Aici însă afacerea mai e pendinte. Or- 
dinaţiuni aspre au fostü adresate comunei Mo- 
gură Poiana, unde <ji de <}i ameninţă subjudele 
care din oficiu este însărcinată de a stărui „pen
tru înfiinţarea scólei comunale.“

„Durerosă lucru este faţă cu aceste uneltiri, 
c& nu toţi preoţii noştri sciu să fiă apărători 
şi păzitori curagioşi şi credincioşi ai sc0leloră 
nóstre confesionale.“

Afară de acestea omulă nostru de încredere 
ne mai împărtăşesce şi esperienţele ce le-a făcută 
asistândă în mai multe comune române la esa- 
menele din véra acésta.

„Cu durere am observată“ scrie elă „că în- 
ySţ&ţorii din aceste comune au propusă limba 
maghiară aşa, încâtă din învăţămentulă intuitivă 
şi din scrisă şi cetită ală limbei maghiare sciau

copii mai bine răspunde ca din limba română. 
Di pă cum am observată silinţa ce şi-o dau în
văţătorii memoraţi cu studiulă limbei maghiare 
provine la unii din frică, la alţii din ambiţiune, 
ér câte unulă se străduesce şi în vederea unoră 
remuneraţiuni . . .“

„Décá acésta vomă lăsa-o sé mérgá aşa, va 
fi rău de noi“ adauge amiculă nostru şi noi nu 
putemă decâtă să-i dămă tótá dreptatea.

Cine va mai cuteza a susţinâ, după ce va 
ceti şirele de mai susă că învăţămentulă nostru 
poporală nu este ameninţată cu totală nimicire 
şi peire ? Cine va mai susţinâ că nu maghiari- 
sarea este scopulă finală ală celoră dela putere ?

De altă parte cine va mai puté pretinde că 
autorităţile nóstre şcolare facă destulă pentru a- 
părarea învăţământului românescă în scólele con
fesionale? Cine va mai <̂ ce c& ele conducă 
scólele cu prevedere şi cu energia şi că nu lasă 
sé mérgá lucrurile cum o vrea întâmplarea şi d. 
Bânffy ? ^

Stămă în faţa unoră cestiuni de cea mai 
mare gravitate pentru viitórea desvoltare a po
porului nostru şi nu se va mira, credeam, nici 
unü Română cu mintea şi cu inima la locă, décá 
îi vomă spune, că nu suntemă nicidecum dis
puşi a crede cu oportuniştii, că esistenţa şi cultura 
nóstrá romanéscá nu este ameninţată.

Amă trebui odată să ne convingemă, că nu 
mai merge a răspunde la atacurile combinate ale 
puterii de stată, pe térémulü învăţământului nos
tru, cu câte o neînsemnată îmbunătăţire în ceea 
séu ceea scólá şi cu câte o scrisóre cinulară de 
ale Archiereiloră şi consistórelora.

Este de lipsă ca tóté puterile nóstre morale 
intelectuale şi materiale să le concentrămă în 
lupta de apărare a sc0leloră nóstre. Insă spre 
a face acésta trebue mai întăiu să ne înţelegemă 
asupra mijl0celoră şi a tacticei. Despre aceste 
vomă vorbi în altă articulă.

Rusia şi Bulgaria.

0 scrisore din PetersburgQ cătră ,Pol. Korr.“ spune, 

că procederea prinţului Alexandru a produsa o viuă in- 

disposiţiune. Rusia îi impută că a desemnaţii contopirea 

celoră două ţări ca deplină, convocândti o adunare naţio

nală comună, ceea ce e în contra tractatelora şi îndato- 

ririlorft luate, ba e chiar una regretabilă precedenţii pen

tru acţiuni viitâre ale altora state balcanice. Guvernulfl 

rusa, (Jice scrisorea, a susţinuta tractatele esistente chiar 

cu pericululQ d’a-şi perde popularitatea la poporula rusii. 

Dăcă ar fi sprijinita pe Bulgaria, acăsta ar fi acum una 

pionerO ala Rilsiei în Orienta. Ţarula Alexandru III ’şi-a 

ţinuta promisiunile date în Skiernevice şi Kremsier, şi 

onărea sa ca suverana, soldata şi cavaleră nu’i permite 

să pacteze cu procederea prinţului Alexandru. De aceea 

Rusia s’a ţinuta de tractatula din Berlina propunenda 

restabilirea statului quo ante în Rumelia ostică şi dân- 

du-şî silinţa să înăbuşescă conflietuia serbo-bulgara şi să 

împedece răsboiulă greco-turca. Acăsta a fosta o pro

blemă neplăcută pentru Rusia, d’a contribui la rămane- 

rea Rumeliei sub dominaţiunea turcăscă, pentru că o 

îmbucătăţire a Turciei âr fi provocată una răsboiu ge

nerala pentru împărţirea pradei. Deărece acum uni

unea complectă a Bulgariei cu Rumelia ostică însemnăză 

începutuia îmbucătăţirei Turciei, cabinetuia din Pefers- 

burga vrea să ’mpedece acăsta. De aci provine oposi- 

ţiunea Rusiăi. Prinţuia Alexandru a călcata pe faţă trac

tatele şi Turcia sufere acesta; Rusia nu pote şuieri aşa 

ceva, după ce a adusa atâtea jertfe pentru susţinerea 

păcii. Astfela se esplică nota ce s’a îmânata Porţii de 

d-lă Onou în Conslantinopola şi care a provocata în cer

curile politice turcesc! mari îngrijiri.

RSsboiulil vamalii.

„Românului“ i se scrie din Yiena :
Austria are în sfîrşita una ministru de comerciu, 

aia cărui scopa principala este considerata sfîrşirea res-

belului vamala cu România. Nouia ministru de comerciu 

marchizula de Bacquehem, nu este specialista pe tărâ- 

mula comercială; pănă acum a fosta numai una am

ploiata politica, care nu s’^ ocupata nici o-dată cu 

afacerile comerciale. Dér are una mare aVăntagiă, e 

şefula cabinetului comitelui Taaffe, absolutamente de

votata, a cărui protecţiunî ’i datöresce tótá cariera sa, 

aşa că în tóté cestiunile va face numai ceea ce vrea 

corniţele Taaffe. Lumea comercială de aci tota se nu- 

tresce cu speranţa, că resbelula vamala cu România se 

va sfîrşi câta de curénda şi décá ministeruia Taaffe nu 

va fi în stare să efectueze acésta, atunci oposiţiunea va 

lua mari dimensiuni contra lui. Mare rumóre a produsă 

apeluia preşedintelui camerei de comercia din Braşova, 

prin care índémná la contribuţiunî caritabile pentru nu

meroşii lucrători şi meseriaşi, cari, din causa resbelului 

vamala cu România, au devenita fără pâne şi sunta ame

ninţaţi sé mórá de fóme. Acesta apela e o ilustraţiane 

tristă a acelei tactice false, care fu urmărită din partea 

delegaţilora austro-ungan când erau negociaţiunile a?u- 

pra reînoirii convenţiunei comerciale cu România. Mi

nisterele, atâtd în Viena câta şi în Peşta, îşi dau tótá 

ostenéla să ascută resbelulă vamala contra României, 

pare că s’ar nutri cu speranţa, că România pe calea 

acésta ar putea fi constrînsă să capituleze. O fóiá de 

aci anunţă, că România va simţi urmările resbelului va

mala, abia după recoltă, în tótá estensiunea sa, şi că 

atunci va cede. Dér lumea comercială judecă cu to- 

tula altfeia, se aştâptă dela guvernă să gáséscá mijlóce 

şi căi, ca negocierile cu România să reíncépá, şi să le 

ducă la ună sfîrsita prospera. Resbelula vamala va 

causa Austro-Ungarieî o perdere mai mare de câta Ro

mâniei. România va găsi o piaţă pentru productele sale 

agricole. Dér Austro-Ungaria nu va găsi altă cumpără- 

tora pentru productele sale industriale, care pănă acum 

trimitea în România, aşa că ar trebui să limiteze pro- 

ducţiunile sale industriale şi sfîrşituia va fi că o mare 

mulţime de lucrători nu vora avea nici unü câştiga, pre

cum acésta se arată deja în Transilvania.

SCER1LE PILEI.
Ungurii despre cari ama amintită alaltăeri, că se 

preumblau prin Braşovu cu cocarde ro§u-galbénű-vénátű 

sunta membri d’ai reuniunii industriaşilora din Pesta. Au 

venita în frunte q u  Karol Rath, vice-preşedintele camerei 

comerciale din Pesta, ca să cerceteze cum merga mese

riile de aci. — Că şi au ce cerceta tocmai acuma, când 

lucrula a încetată aprópe cu totula şi meseriaşii se plimbă 

ca ’n filele de sărbâtore / Vorba e, cum rămâne cu tri- 
eolorula? Ântăiu credeama că aceştia sunta ómeni de 

încredere, trimişi să mérgá ’n România şi să facă pace 

cu Românii de dincolo. Au şi fosta alaltăeri toţî la Si

naia, dér ni s’a spusa că s’au dusa numai ca să védá 

vestitula paiaţa de vérá ala Regelui Caroia. Amă aflată 

apoi, că cocardele ce le pórtá represintă colorile oraşu

lui Pesta, capitala tărei unguresc!. Altă potcă. Acum 

s’a data pe faţă că d-la Tisza una (Jice şi alta face şi 

că, pe când la noi opresce roşu-galbena-venăta, în Pesta 

îia értá. Mare posnaşa mai e şi d-ia Tisza !

—x—

Cetima într’o fóiá >patriotică* dinCluşiu: >Studen- 

ţilora români le este interzisa să pórte colorile României. 

Pe basa acésta unuia dintre profesorii dela gimnasiulü 

inferiora din Reghinuia săsesca, purcedíénda din princi- 

piuia egalei îndreptăţiri, a dispusa să se ia josa tricolo- 

rula unguresca de pe pălăria unui copila de Ungura, 

fiindcă ela vede în acela o >demonstraţiă“. Aşa se vede, 

că înaintea acestui profesora Ungaria este una stata toc

mai aşa de străina, ca şi România. Ce felă de oma 

este fişpanuia de acolo? şi ce fela de oma este inspec- 

torulă de scóle?« — Dér cei dela foile „patriotice“ ce 

fela de „ómeni« sunta ?

—x—

In Nr. 136 ala fóiei nóstre ama raportata după 

foile »patriotice«, că în Sâmbătă de susu una órecare 

Crăciunu s’ar fi înecata în fântână, dupăce a defraudata 

suma de 500 fl. Suntema rugaţi a rectifica acăstă scire. 

Celă ce a defraudata bânii dela arendatorula de acolo a
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fostă unü Ungurü, anume Fodor István, şi suma defrau- 

dată a fostü de 1500 fl. In desperarea sa s’a aruncatü 

în fântână.
—x—

In programúid scólelorü de stată din Simeria (Piski) 

pentru anulü scolarü 1885/6 se $ ce în r̂e altele: ,Ma- 

ghiarisarea în coloniă e completă. Cei mai mic! copii 

din părinţî de limbi streine vorbescü unguresce fiindü că 

fraţii şi surorile lord mai marii veniţi din şcolă şî-au fă

cută deja limba maghiară de limbă maternă“.—Reclame 

jidovesc!, ca sé se prelungéscá agonia Kulturegyletului.

■—x—

La băile Tusnadű, Büdös şi Malnaşu suntü tórte 

puţini 0speţî. In Vâlcele (Élőpatak) suntă pănă acum 

abia 76. Din România pré puţini se află. Tótá speranţa 

e în vacanţă, când vorü mai sosi dintre indigeni.

—x—

In Péczel comitatulü Pestei şi în Varadia comita- 

tulü Timişului s’a ivită din nou űloxera.

—x—

Ministrulü de ünance alü Austriei, în dilele din 

urmă, a adresatü o notă cătră camera de comerciu din 

Cernăuţi prin care arată cum că acei supuşi austriac!, 

cari au afaceri pe la tribunalele din România trebue sé 

ímplinéscá cu stricteţă formele prescrise de legile rega

tului románü, ceea ce nu le-ar fi cu putinţă, décá nu ’şî 

vorü alege pentru acestü scopü advocaţi din România. 

Ministrulü de fináncé, spune „Revista politică“, recomandă 

deci spre acestü scopü pe următorii advocaţi din Româ

nia : G. Macri, S. Goldenthal, P. Missir, Roiu, A. D. 

Xenopolu, A. Buiucliu, C. Catanescu, N. C. Aslanű, N. 

Drăghici, Mircea şi Vivoschi.

—x—

Eseculorulü de dare Eugen Sedtmayer din Keszthely 

a dispărută din acestü locü după ce a defraudatü dările 

încasate.

In împrejurimile Bicsadului cutrieră locurile mai 

mulţi urşi, cari au sfâşiatO deja mai multe vite comu

nei. Trei sate vorü face o venătore.

Amploiaţii poştali dela gara Iţeam, 4*ce »Revista 

politică*, înainte de expirarea convenţiunei comerciale 

între Austro-Ungaria şi România nu 'şî puteau da rân- 

dulÜ cu expediarea mulţimei de pachete ce trecea în Ro

mânia. Acum ínsé, după cum suntemü informaţi, nu 

mai au ce expedia, căci a încetată tótá circulaţiunea de 

mărfuri.

—x—

JEsposiţiunea din Craiova a Cooperatorilorü din ţâră 

se va deschide la 15 Septemvre anulü 1886. Doritorii 

de a participa la dénsa suntü rugaţi sé facă o cerere 

formală d-lui Dimitrie C. Butculescu, domiciliatü în Bu- 

curesci, strada Clemenţei No. 11, specificándü într’ensa 

cantitatea de metri pătraţi de cari au nevoe pentru pro

dusele lorü.

—x—

>V. Naţionale“ i se comunică de o personă demnă 

de cre(Jéméntü, că d. N. Blaremberg a dăruit ü facultă- 

ţei de dreptü din Bucuresci suma de 10,000 lei ce i s'a 

datü de tribunalü ca despăgubire în procesulü cu d. G. 

San Marin. D. Blaremberg voesce ca venitulü acestei 

sume sé se dea ca premiu unei persóne, care va face 

actă de curagiu, scăpândtt viâţa semenului séu.

Ciangăii.
ţ)iarele „patriotice« au strigatü mereu că Ciangăii 

dela Giorocü, lângă Aradü; se prăpădescă. In urma de- 

selorü ploi, a ajunsü că o parte a coloniei se va nimici 

cu totulü. Mulţimea de apă de pe délari a năpădită 

asupra coloniei şi a inundat’o. Casele CiangăilorO, pre 

cum se scie, n’au fundamentü de pétrá; didurile, din pă- 

méntü bátutü, suntü puse simplu pe pământO, şi astfelü 

umetjindu-se páméntulü s’au ume(Jitü şi Ridurile şi au 

ínceputü a se sfărîma. Deci mai multe case stau sé se 

réstórne şi trebue proptite. Mai multe case nu se mai 

potü întrebuinţa. Décá mai vine la tómná o plóiá bună 

şi la primávérá o ruptură de norü, apoi colonia a dis 

păruttt de pe faţa pământului. Mulţi învinovăţeşti! pre 

Ciangăi, că de ce n’au fácutü fundamentü de pétrá. 

Insé Ciangăii au 41(Mă numai precum suntü dedaţi, 

căci n’au pututü sci, că casa care a fostü bună în Bu

covina, nu va fi bună în Giorocü. Atunci ei n’au sciutü 

încă, că direcţiunea domenielorü erariale îi va colonisa 

tocmai íntr’unü astfelü de locü, ce stă în drumulü ape- 

lorü de pre déluri, şi că íntr’unü astfelü de locü espusü, 

nu se potü zidi <;ase fără fundamentü de petră. Di

recţiunea ínsé, deşi ar fi pututü, totuşi n’a ímpedecatü 

ogastfelü de zidire, ca aceşti ómení sérmaní sé nu lucre 

ínzadarü. Acum tóté suntü prea târziu; nu preste multü 

timpü satulü se va pustii şi Ciangăii se potü duce în- 

dérétü, séu la Panciova, séu acasă în Bucovina, unde, 

fără d’aceea, dorescü a se reíntórce. Ei nu stau mai 

bine nici cu pământurile lorü. Nu-i mirare décá între 

astfelü de împregiurări maştere ei íncepü a despera, a 

nu se mai frământa de sórtea lorü şi de ei înşişi, a de- 

cádé moralicesce şi materialicesce. O parte din ei în 

ori şi care momentü póte lua straiţa de cerşitorfl şi 

dreptü cerşitorî regesei maghiari erarial? potü lua lumea 

în capü, scrie „LuminătorulO*.

Ministrulü Trelort despre scólele medii 
unguresc!.

„Budapesti Szemle“ a publicată unu arti- 
culă ală ministrului Trefort, din care estragemtt- 
urmátórele:

Amintindü opera lui Frary »La question du latin,“ 

<Jice că acéstá lucrare plină de spirilü are însemnătatea 

şi urmările sale binefácétóre, deşi e copilárescü lucru a 

crede, că acum are sé se înlăture filologia clasică. Cul

tura de a(Ji nu ar puté esista fără Grecia şi Roma. Ceea 

ce suntemü a<|í, e opera limbei şi literaturei, a sciinţei 

şi artei grece şi române. Din viâţa spirituală a renas- 

cerei s’au desvoltatü nouéle literaturi, sciinţe şi arte 

NegreşitO că noua cultură e superioră celei vechi. A 

glorifica pe cei vechi în contulü celorü noui este unü 

félü alü nesciinţei séu alü unei fantasii de înv0ţătorO 

corupte.

Limba şi literatura latină au promovatü tóté ni- 

suinţele de cultură mai alesü ce privesce însuşirea lim- 

bilorü vestice, şi admite ministrulü că şi limba şi lite

ratura grécá sunfü de mare efectü, deşi elü nu vorbesce 

din esperienţa’i propriă, deórece greceşte a învăţatO, dér 

a(p nu mai scie nimicü.

Cu tóté astea Trefort e cu totulü de părerea lui 

Du Bois-Reymond, că şi fără studii clasice poţi înainta 

pe cărarea universităţii. E márginitü celü ce crede, că 

fără limbile clasice, cu ajutorulü nouelorü literaturi, nu 

poţi ajunge la unü gradü mai înaltO de cultură.

Ce e deci de fácutü? La noi e decisă cestiunea, 

că tinerii, cari au absolvatü scólele reale şi au obţinutO

acolo maturitatea, potü trece la tóté facultăţile univer

sităţii, décá facü după aceea esamenü din limba latină. 

Prin urmare celü ce n’are aplicare cătră studiile clasice, 

mérgá în scólá reală, şi ca s0-şî pótá crea şi o altă ca

rieră, ministrulü promite a crea o uşurare: va înfiinţa 

în scólele reale o catedră de limba latină, ve<}i bine nu 

ca obiectü obligatü.

Mai departe, cátü va fi ministru se va sili a în

fiinţa scóle de specialitate, ca sé nu ia dimensiuni pro- 

letariatulü cu carte. In gimnasii sé rémáná aceia, carî 

au talentü şi plăcere şi carî au nevoiă de cultura cla

sică. De aceea sfătuesce pe directori, a procede în cla

sele inferióre cu stricteţă necesară, pentru ca bieţii copii 

cari n’au talentü şi silinţă, sé apuce altă cale.

Ca educaţiunea clasică sé aibă succesü, gimnasiele 

sé nu fiă împovărate cu materialü réu şi ín acéstá pri

vinţă nici o rassă şi nici o confesiune n’are privelegiu 

— ci, lucru principalü, trebue sé aibă profesori buni, 

respective trebue sé se formeze astfelü de profesori. 

Suntü mulţi de aceştia cari suntü o adevărată satiră.

Pentru formarea profesorilorü trebue sé se înfiin

ţeze o scâlă normală superiâră după modelulü celei fran

ceze, împreunată cu internatü. Apucándü statulü acéstá 

cale, atunci atatü ordinele ínvé^átoresci, cátü şi susţii- 

torii scólelorü confesionale vorü fi nevoiţi în urma pu

terii faptelorü, a urma esemplului statului şi vomü avé 

atunci profesori, cari pricepü a instrui. Tóté atârnă 

dela omeni, aşa şi în instrucţiune. Bărbaţii inteligenţi 

şi puterea materială necesară, anume banii, isbutescü pe 

orice térémü.

Congresulü. naţionalü-bisericescü gr. or.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Sibiiu, 8 luliu n. 1886.

Incidentulü privitorü la ridicarea vicarului arhie- 

piscopescü la rangü de arhiereu, despre care v’am tele- 

grafatü, a fostü ultimulü obiectü alü desbaterilorü con

gresului. Cam aşa merge; cele mai momentóse obiecte 

se desbatü totü la urmă.
Cestiunea a venito pe tapetü în inodulü urmátorü: 

Eri diminâţă s’a aşternută congresului raportulü sinodu

lui archierescü cam de cuprinsulü urmátorü : »Instituirea 

de vicarü archiereu e admisibilă escepţionalminte în casü 

de necesitate, recunoscută şi de sinodulu episcop eseu.«

Raportulü fü predatü comisiunei organisátóre, in 

sínulü căreia s’a născutfl dubietate, că óre recunoscut-a 

sinodulü archierescü acea necesitate ori nu ? Pentru lă

murirea lucrului fü íntrebatü părintele Metropoltü. A- 

cesta ínsé a evitatü a se declara în modü positivü. 

Procederea acésta a Metropolitului a stírnitü óre-care 

suspiciune în membrii comisiunei şi aşa, ca sé nu i sé 

dea Metropolitului ocasiune a păşi deadreptulü în contră, 

s’a fácutü din partea comisiunei propunerea, ca rapor

tulü „sé se retrimită sinodului archierescü spre între

gire.« La acésta presidiulü a fácutü declaraţiunea, alü 

căreia cuprinsü vi l’am telegrafatö.
Observü, că cuvintele Metropolitului au produsü unö 

nespunü resentimentü ín íntregü congresulü. Numai după 

o pausă bunicică s’a fácutü din órecare parte propu

nerea „ca sé se ia la cunoştinţă,« care s'a şi pnmitu 

fără nici o desbatere.
După cum se vorbesce nici înşişi episcopii n’au cu

noscută intenţiunea Metropolitului, ér că congresulü s’a 

aşteptatO mai multü la contrarulü de ce s’a íntémplatü 

stă afară de tótá îndoiala. Ce va mai urma vomü 
vedea.

Pe acp la 9 óre e conchematü consistorulü metro- 

politanü, pentru ca asesorii aleşi sé depună jnráméntulü.

FO ILET O N U .

D D a t in e  p o p o r a l e .

(Din jurulü NăsSudului.)

Starostitulü la nunţi.*)

(Fragmentü.)

Starostea mirelui întră la mirésá în 

casă, ér ceilalţi nuntaşi, între cari şi 

mirele, rémánü în curte.

Intrándü în casă <Jice:

Dusu-ne-amă şi amü umblatü 
Pănă’n capulü ăstui satü,
Unde-i podulă celü stricatü;
Podulü se rupse cu noi 
Şi-amă căzută toţi în noroiu;
Păn’ de-acolo ne-amü sculatü,
Calea ni s’a astupatü.
Atunci eşi o babă sbârcită,
Spre alü nost’ folosü tocmită,
Şi ne spuse’n gura mare 
De’mpérátésa cea mare.
Noi pe ea o-amü ascultatü 
Şi aicea ne-amü bágatü 
Şi mirésa o-amü aflatü;
Dér nu vé fie cu bánatü,
Că noi suntemü soli ímpérátesci

*) Comunicatü de Stefanü Nechita poreclitü 

»Dihorü« din comuna Hordou —lângă Náséudü.

Cu brâiele voinicesci,
Cu curele husăresci 
Şi cu cizme căzăcescî;
Noi pe’mpărătâsa-o cătămd, 
Că bună veste o să-i dămă:
— Ală nost’ tinără împărată 
PlinO de minte şi de sfatO, 
Pe noi ne-a mânatO

Din satfi 
In sată 

Pe’mpărătâsa s’o cătămă 
Şi-apoi lui să i-o dămO.

Starostea miresei:

— Ne rugămă cu umilinţă 
Să ne daţi îngăduinţă, 
Fiindc’a nostră i vina, 
Dâc’odat’-amă dată mâna!

Starostea mirelui:

— A10 nost’ tinâră împăratG 
Cătră 6ste a strigată :
Ori împărătesa să i-o dâ,
Ori cu toţii’n locă să ste.

Noi avemă cărţi 
Şi dreptăţi,

Precum dumniata le vecjl;
De vrei să ne primesc!, 
Degrabă să le cetesci!

Starostea miresei:

— Le-aşî ceti pe faţă,

Dér îsă cu albăţă,
Le-aşă ceti pe dosü,
Dér ísü ponihosü.

Starostea mirelui:

Noi îţi ceremü cărţi,
Sé ne dai dreptăţi,
Cum-că aci-amü umblatü,
Laolalt’amü fácutü sfatü.

Starostea miresei: (luándü unü 

páharü cu vinü ori cu rachiu)

— Sé tráescl cu sánétate,
Sé nu mai cumperi bucate,
Dér ín térgü sé te duci.
Şi dela alţii s’aducü.
Sé ai plinü în găbănaşfi 
Aduse dela oraşfl,
Sé ai plinü pe sub părete 
Aduse de sub gălete!

Starostea mirelui:

— Cinstite staroste de locü,
Cu opinci de porcü,
Cu cuşmă de mielü,
Cu botă de oţelO,
Noi dreptü îţi spunemü,
Că nici când nu’mblámü 
Joia’ntérgü cu jocurile,
Ci noi umblámü cu plugurile,
Şi séménámü bujorulü 
Şi résare dropşorulO,

Ce sé face făriniţă,
Sé trăiescî, bade drăguţă;
Sé tráescl, dér eu n’oiu bé,
Că ni:-mi place holirca!

Starostea miresei:

— De nu-i bé dumniata,
Orü bé ăştia de colea (arétándü pe 

cei din casă.)

Starostea mirelui:

— Noi n’amă venită sé bemü,
Nici sé mâncămă,
Noi amă venito îngrabă sé umblámü 
Şi ímpératului bună veste sé-i ducem, 
Ér d-vóstre sé vé spunemü: 
Impérátésa sé ni-o daţi,
De nasü sé nu ne purtaţi, 
Cá’mpératulü vine,
Sé nu vé ca(Jă cu ruşine!

Starostea miresei:

— ínzadarü umblaţi p’aici 
Şi faceţi între noi prici*),
Că după ce umblaţi n’avemü 
Şi’mpărătâsa nu v’o dámü,
Fără vomü da o ciută 
Cuvântâtore, nu mută!

Starostea mirelui, (eşindă din casă 

în curte, unde se află mirele însoţiţii

*) pricl-pricinl, cause, scârbă.
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Incunosciinţare.
Superioritatea Seminarului tinerimei române gr. cat. 

delà gimnasiulü din Blaşiu aduce la cunoscinţă Onoratu
lui publicü, care voiesce în anulű scolastica viitorü 1886/7 
a-ş! cresce fiii în Seminarulù numitü, 'mm că terminulü 
concursului de primire s’a statoritü pe 4iua de 15 Au
gusto st. n. a. e., pănă la care (Ji toţi părinţii doritori, 
ca fii lorii së fie primiţi în acelü Seminarü, vorü avea 
să-şî trimită concursele adresate Escelenţiei Sale Pré sân- 
ţitului Metropolitű în Blaşiu, de unde apoi în timpulü 
celü mai scurtü li se vorü speda resoluţiunile.

La concursulü celorü ce nu au mai fostü în Seminarü 
este de a së alătura şi testimoniu despre clasa absol- 
vată în anulü scolasticü espiratü.

Condiţiunile primirei suntü următorele:
1. Pentru unü tènërü vorü fi de a se plăti câte

10 fl. pe lună, şi aşa pe unü anü 100 fl. v. a. Plătirea 
are së se întâmple cu totă punctualitatea în doué séu 
îu patru rate anticipande,

2. Pentru unulü fià-eare tênerü la începutulü anu
lui este de a se solvi o tacsă de înscriere de 4 il. v. a.

3. Fiăcare tinërô are së aducă cu sine: a) 4 pă- 
rechï de schimburi bune de pânză séu giolgiu, b) 4 nă- 
Irămî de posunarü şi 2 la gruma^ü, c) 2 părechî de 
câlţun! bunï şi 4 părechî de peciorete (fuseclii séu obedele)
d) 2 părechî de ciôrecï, (pantalon!) ; e) 2 peptare (gilete) 
şi 2 rocurï ; colórea acestora së fiă suriă, f) o pălăriă

4. Vestminte de patü : a) unü strâjacü (saca pentru 
paie la aşternut de desupta) b) 3 fete albe de patü, c)
2 perinï şi 4 feţe de perinl pistriţife şi plapomă séu ţola.

5. Fiă-care tinerü are mai încolo să-şi aducă 3 
ştergare şi 2 piepten!, unulü rarü şi altulü desü, apoi 
uqü cuţiţa, o furcuţă, o lingură de paefongü, unü paharü 
şi trei servele.

6. Fiă-care să-ş! aducă şi periă de vestminte şi de 
emâţitâ călţunii.

7. Părinţii în decursulü anului scolasticü së nu 
trămită fiilorü din Seminariu nici articlii de mâncare, 
fiindü in acéstá privinţă de ajunsü provetjuţî în seminariü, 
nici bani, ci lipsele de vestminte, cărţt şi altele de ge 
nulü acesta së li le ímplinéscá pe calea superiorităţii, 
ca aşa së se evite orî-ce ocasiune la escese şi trans
gresiuni de disciplină dăunăci0se educaţiunei şi progre
sului în studii.

Pentru suma de 100 fl. v. a. pe unü anü scolas
ticii tinerilorü se va da următorea provisiune :

1. Locuinţă în etagiulü seminariului în sale mari, 
s&nëtôse, luminóse, prove^ute cu tóté supelectilele de 
lipsă şi curăţite în fiă-care <Ji de doue-orl.

2. Viptü întregü regulata şi anume: a) dejunü 
câte unű pătrarfl de litră de lapte caldü, orï snpă de 
chiminû. b) prân(}ü trei piese, şi anume: supă, carne cu 
sosii şi mâncare grôsà, érà în dumineci şi serbătorî patru 
piese, c) cină douë piese, adecă : supă şi mâncare 
grôsà cu puţină carne.

in (filele de postü cu o plésâ mai puţină la prâneja.
d) pftne la amécjï şi la cină câte 300 de grame, la de- 
junö 100 grame, cu totulü 700 grame pe 4>-

3. Spàlatulü întregü peste anü.
4. Luminatulü în totü timpulü recerutü.
5. Incákjitulü în timpü de iérná în şalele de locuitü, 

de dormitü, în infirmeriă şi în refectoriu.
6. Medicină din apotecă pentru cei morboşî şi vip- 

tulü preserisü de medicü.
7. Instrucţiune în casü de lipsă prin indivitjî emi

nenţi.
Părinţii, carï arü dori, ca copiii lorü së capete vip- 

tolû superiorilorü seminarialï la mésa acestora, aceia la 
Inceputulü anului se vorü înţelege cu superioritatea se- 
minarială cu privire la preţa, care va varia dupé etate 
dela 14—16 fl. v. a.

Viptulü acesta constă a) la dejunü cafea cu lapte,
b) la amé$ patru specii şi <;) séra douë ; érà pânea este 
in o formă.

Atâtü cei ce au fostü suscepuţî încă în anulü tre
cuţii, câtü şi cei-ce dorescD a fi suscepuţî acum, vorü avé 
80-şÎ trămită suplicele pănă la terminulü indicatü. Cei 
ce nu le vorü trămite în scrisü nu vorü fi luaţi în consi
derare. Ér cei primiţi vorü avé de a se presenta ín 
31 Augustü st. n. a. c. înaintea Rectorului seminarialü

la 4 őre d. a. spre a fi visitaţî prin mediculü archi- 
diecesanü.

Blaşiu, 6 Iuliu st. n. 1886.

Dr. Alexandru Or ama 
Rectorü seminarialü.

Ni să trimite dela »Hunedóra,« însoţire de anticipa- 

ţiune şi creditü în Deva, următorula

APELÜ.

Lipsa unei instituţiuni de economii, cu menirea 
principală de a veni cu sume mici în ajutorulü popora- 
ţiunei rurale din comitatulü Hunedóra, amésuratü 4übí- 
celorü sale trebuinţe, de unü lungü timpü a fostü sim
ţită, ba învederată chiar.

Deci, spre a satisface a acestei imperative necesi
tăţi, inteliginţa română dm Deva, încă în anulü espiratü, 
a înfiinţatO o societate de economii, cu firma: »Hunedóra,* 
însocire de anticipaţiune şi creditü în Deva, a cărei ac
tivitate s’a ínceputü la l-a Iuliu 1885.

Scurfulü trecutü, abia de unü anü alü activităţii 
sale a doveditü pănă la evidenţă cátü de mare şi sim
ţită a fostü lacuna, ce a suplinitü; ceea ce se vede mai 
alesü din împrejurarea, că poporulü ruraiü alergă, aşa 
(Jicéndü în massă, după împrumuturi.

Modestele puteri bănesci însă, de cari dispune pănă 
acuma aeésta însoţire, nici pe departe nu potü corăs- 
punde trebuinţelorü, ce pe totă 4*ua se iveseü.

Dreptü aceea, ca acésta însoţire binefácétóre sé 
devină la o adevărată înflorire şi prosperare de o parte, 
érá de altă parte, sé pótá coréspunde întru tóté măre
ţului şi salutarului séu scopü: subscrişii membrii interni 
dela »Hunedóra,“ însoţire de anticipaţiune şi creditü, ne 
simţimtt îndemnaţi a apela la toţi bărbaţii romăni, că- 
rorü le dă mâna, se binevoiéscá a subscrie cátü mai 
multe părţ! (acţii) fundamentale, ca astfelü scopulü pro- 
pusü, în scurtü timpü, sé pótá fi ajunsü.

Asemenea se primescü depuneri spre fructificare, 
pentru cari însoţirea solvesce 6°/„, prin urmare mai múltú 
decátü oricare altă societate.

In urmă se amintesce, că o parte fundamentală 
este de 50 fl. şi se plătescu séu odată, séu în rate lu- 
narie de câte 2 fl. — Taxa de înscriere, separatü, este
2 fl. Membrii fundatori, (proprietari a celü puţinfl unei 
părţi de 50 fl.) pănă când n’au depusü întregi părţile 
subscrise, nu se împărtăşesefl la dividende şi percente 
catjéndü acele în favorulü însoţirii.

Se mai adauge, că pănă acuma suntü subscrise 
309 părţi fundamentale, şi că numérulü lorü este ae- 
limitatú.

Insinuările făcute prin epistole se consideră de sub
scrieri şi epistolele se păstrâză în archiva însoţirii.

Deva, la 1 Iulie 1886 

Dr. Petcu Lazarü m. p. I. Simionaşiu m. p.
directorü. eontabilü.

I. Lazariciu m. p. 
casarü.

D I V E R S E .

Bandiţi. — ţ)iarului ,Nar. Nov.“ i se^comunică din 

Zrinj, că 3 bandiţi Teodor Drljacsa, Mojsija Klaics şi 

Isacâ Csubra din Bosnia s’au refugiata pe hotarulii croaţii 

şi aci îşi exercitâză meseria lord. Trei locuitori din 

Braljani au fosta atacaţi de hoţi şi tîrîţî în pădure, unde 

au tosttt ţinuţi peste n6pte. In 4iua următore trimiseră 

hoţii pe doi dintre ei la Brodjani, pentru ca să aducă 

banii de răscumpărare. In urma împărtăşirilorO acestorO 

doi, comandantula gendarmeriei îşi aduna omenii săi şi 

porni în pădure. Două 4^e durară cercetările; abia în 

a treia 4» se dete de urma hoţilora în pădurea Sumarica. 

Hoţii dormiau, numai unuia veghia pe ala treilea priso- 

niera. Când observa acesta pe gendarmi scula pe soţii 

săi şi într’o clipită se făcură nevă4uţî, lăsând a pe priso 

niera şi o mulţime de scule îndărăta. Urmărirea lortt a 

fosta imposibilă, din causa piedecilora ce le opunea dru-

mula. Şi hoţii Vikalo şi Csibics omorîtorii misionarului 

Lach, după cum se anunţă, s’au refugiata pe páméntulÜ 

croatü şi facü nesigurü ţinutulfi ce-lü cutrieră.

Diare în Ungaria. — In anulü 1885 au apăruţii 

în ţările ţinăt0re de corona Ungariei în totalü 706 4iare 

(cu 11 mai multe ca în anulü trecutü.) Intre acestea 

82 au fostü politice, 219 foi locale, 63 foi beletristice, 

319 reviste de specialitate şi 29 foi umoristice. Prin 

postă au fostü espedate 49.945,021 de exemplare; în a- 

nulü 1884 numai 49.642,538.) Dintre acestea 18,965,551 

esemplare cadű pe foile unguresöl de cuprinsü politicii, 

1,528,924 de cuprinsü locala, 2,064,257 de cuprinsü bfc- 

letristicü; 9,208,348 de natură specială şi 224,749 de 

cuprinsü humoristica; pe foile germane cadü 13,659; 

239 esemplare de cuprinsü politicü; 825,339 de ca- 

racterü loealü, 7366 de cuprinsü beletristica; 542,963 

de cuprinsü speciala şi 10,416 de cuprinsü humoristicü. 

Dér cele românesc! unde suntü „patrioţilora?«

Divorţurile in Francia. — In anulü 1885, primula 

anü în care legea de despărţeniă întră ín valóre, au 

fostü în Frania 1242 de despărţenii. Dintre acestea 

cadü partea cea mai mare pe comercianţi şi adecă 422, 

apoi pe jurişti 10, pe medici 19, artişti 24, apoi pe 6* 

meni de alte specialităţi 156, pe funcţionari 104, pe per- 

sóne fără vre-o ocupaţiune statornică 181, pe persóne 

cu ocupaţiuni necunoscute 75, pe lucrători 251; 417 ca

şuri au fostü hotărite contra femeei, 804 contra bărba

tului; 751 părechî, cari s’au despărţita, n’au avutü copii, 

222 n mai câte unü copilü, 14 mai multü ca 3 copii. * 

Prin urmare cele mai puţine divorţuri cadü pe părechile 

cari au copii. „

Generositate ovreâscă.— »Liberalulü« din Iaşi 4icte, 

că bancherulü Isrulü Chaim Daniel a datü 5 lei noi —  

în urma stăruinţelorfi d-lui Dr. Taussig — spre a se îna- 

părţii la 16 evrei emigranţi! d. Dr. Taussigü a mai datü 

încă 5 fr. celorü 16 emigranţi, trimeţîndu'i să restituéscá 

generosului bancherü suma cu care’i miluise şi să-i mai 

dăruiăscă alţi 5 franci dela dânşii. Ce-i dreptü, bietulü 

bancherü se află în mare strîmtorare, de órece n’a re- 

fusatü darulü ce i-au fácutü emigranţii. Curioşi amü fi 

să stima, décá cu acei 5 franci d. Daniel se va decide 

să plece la America.

Poetulű Craszevski. — Unü mandatü de arestare 

a fostü emisü contra celebrului poetü şi seriitorü polo

neza Kraszevski, care, precum se scie, fiinda condam

nata de tribunalele germane la mai mulţi ani de închi- 

sóre, pentru cause politice, a obţinută una concediu sub 

dare de cauţiune, la espirarea căruia nu s’a presintatü 

la fortărâţa din Magdebourg unde îşi face osânda. Au

torităţile nemţesc! suntü invitate a aresta pe d. Kra

szevski şi a’la trămite în acea fortărăţă, cu tótá bóla 

cumplită de care suferă, şi cu tóté că elü se află Intr’o 

vârstă de aprópe 70 de ani.

Bibliografiă.
In tipografia societăţii pe acţii din Sibiiu au apă

rut 0 următ6rele fascicule din biblioteca poporală a Tri
bunei: Cenusotca, poveste de I. T. Mera; are 20 pagine, 
preţulti 8 cr. său 16 bani. Sibiiu 1885. — Unu peţi
torii înderetnicu, novelă, de Bjornstjerne Bjornson (1856)
10 pag. 4 cr. — Prietinulu meu Ventură-Ţdră, din no
velele californiene ale lui Bret H arţe ; 22 pag. 8 cr.
— Scâperâtârea, din poveştile lui A ndersen ; 14 pag.
4 cr. — Fata Craiului din cetini, de George Coş- 
buca ; 15 pag. 4 cr. Strigâica, din fantasiile lui Nico* 
lae Gog ol; 72 pag. 20 cr. său 40 bani esemplarultt.

Editora: Iacobti Mureşiaim.

Redactora responsabila: Dr. Aurel Mureşianu

fiindü de nănaşl şi alţi nuntaşi) 4,ce:

— Sciu, că multü aţi aşteptata 
Sé mé vedeţi ínturnatü
Dela tabăra departe 

ţ De unde n’am cápétatü carte.
— Eu acolo am umblatü,
De’mpérátésá am întrebata,
Dér ei m-iau arătata o ciută 
Cuvéntátóre, nu mută;
Cu cizme roşi încălţată,
La capü cam biţată,
Sub barbă’mbălţată;

1 E în casă, după masă,
Cu năframă de mătasă 
Pe margini cu aura trasă;
Décá vreţi s’o vedeţi,
Haideţi, nu vă îmbieţi!

(lntrandü acum cu toţii în casă) 

Stamtea mirelui 4ice:

— Or! mirésa mi-o daţi,
Or! cu noi nu vă jucaţi,
C& suntemü o óste mare 
De unde sóre răsare,
Cft décá ne-omü supăra,
Noi pe toţi voma apuca 
Şi’n tindă vomü arunca;
Ér mirésa drăguş6ră 
’Omü prinde-o de subsuórá 
Si*omü da-o în mân! 18 mire 
S6 tráiéseá-’n fericire.

După acésta închină miresei, apoi 
plécá cu toţii la cununiă.

Poesii poporale.
Câtu-i ţâra Unguréscá 
Nu-i ca fata románéscá,
Căci când vine-o sărbătore 
Ea să gată ca şi-o flóré:
Cu zadii strămăturate 
Pe şolduri mândru-aşă4ate,
Décá cu brâu roşu să’ncinge 
Din faţă slobóde sânge.

* ♦
Frun4ă verde mărgărita,
Drăguţa m’a părăsita;
Stau în loca 
Şi ardă cu focü,
Esa afară,
Arda cu pară.
Diminăţa mergü la cámpü 
Doră potü să mă mai stíngü 
Véntulü suflă—rău m’aprinda. 
Năcazula, care*la tragă eu,
Nu mi-i datü de Dumne4eu.
Că-i făcuta de capuiü meu.

* **
Mândro, décá esti frumósá 
Dă^mi drumulü să mergü acasă, 
Nu-mi aşterne să mă culcü,
Ci-mi dă drumulü să mă ducü,
Că io sunt unú puiu doritü,

Merge-oiu de unde-am vinitü,
Şi eu sunt unü puiu oftatü, 
Merge-oiu de unde-am plecat ü.

Iuliu Bugnariu.

Strigături poporale din S6lagiu
adunate de I. P. Lazaru.

Am avuta o mândră dragă,
O lăsaiu la dora să tragă.
Am avuta o mândrulucă,
O lăsaiu la dora să ducă.

♦ **
Asta-i fată lăudată,
Cu nouă cămeşi în ladă;
Trei îsa rupte, două’sa sparte,
Patru nu se ţina de spate.

* **
Pus’am gânduia să mă’nsora 
S’aduca maicei ajutora;
£r’ am gânduta să mă lasă 
Să n'aduca maicei năcaza.

*
Cântă puiula cucului,
Pe marginea Crişiului;
Aşa cântă de cu jale,
Crişiu stă’n loca din cale,
Aşa cântă de cu dulce 
Crişu stă şi nu se duce.

Codrule, când te-am trecuta 
Fost’ai vesela şi’nfrumjita;
Când apoi m’am înturnata 
Fost’ai veşteda şi uscata.

% **
Cântă puiula cucului 
Pe cormanula plugului;
Er pasărea din teleagă 
Strigă cătră boi să mârgă.

* **
Ţine-mă D<5mne atâta 
Pănă badea s’a ’nsura,
Să văda pe cine-a lua.
De-a lua una ca mine,
Dumne4eu să-i dâe bine;
De-a lua o blăstămată,
Dumne4eu cu ea să’la bată.

* **
Păsâruica cântă’n ărbă,
Trece badea, nu mă’ntrâbă, 
Gândesci că nu i-am fosta draga. 
Şi eu treca şi nu-la întreba, 
Numai cu ochii ’la petreca.

* **
Lâgănă-te frun4uliţă,
Că nu vine-ala meu bădiţă; 
Plânge şi tu, cum plângă eu, 
Ce-am iubita nu este-aia meu.



Nr. 143. GAZETA TRANSILVANIEI 1886. *

Oursnlù la bnr«a de V iena

diu 5 Iulie st. n. 1886.

Rentă de aură 4% • • • 105.95 
Rentă de hârtiă 5% . . 94.80 
Imprumutulfl căilortt ferate

un g a re ..................... 154.50
âmortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . .  100.70 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorit ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Âmortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) « . . .  120 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 25

Bonuri croato-slavone . . 105 20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.50
Imprumutulfl cu premiu

ung..............................121 30
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85 85 
Renta de aurii austr. . . 117 45 
Losurile din 1860 . . . 139 50 
Acţiunile băncel austro-

un g a re .....................  869 —
Act. băncel de credită ung. 283.50 
Act. băncel de creditii austr. 276 80 
Argintulfl —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  9.98V2 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.— 
Londra 10 Livres sterlinge 126.33

B u m  de Bueurescft.

Cota oficială dela 25 Iunie st. v. 1886.

Cump. vênd.

Renta română (5°0). . 93— 931/,
Renta rom. amort. (5°/0) 96V. 97—

» convert. (6°/0) 87x/a 87s/,
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33—
Credit fone. rural (7%) 102 x/i 102 Vs«

* J? ?> (5°/o) • 86— 86V4
» » urban (7%) . 98*/4 99—

» (6°/o) • 90Va 91—
* (5%) • 82— 82V*

Banca naţională a României 500 Lei 1010 1015
Ac. de asig. Dacia-Rom. 260 265
« > * Naţională 220 225

Aurü contra bilete de bancă . . 15.— £15.-
Bancnote austriace contra aură. . 2.02— 2.03

Cursulu pieţei BraşovO

din 6 Iulie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.57 Vênd 8.59

Argint românesc . . . . . . » 8.50 » 8.60

Napoleon-d’o r i ................ . . » 9.96 > 10.-

. . * 11.27 » 11.30

. . * 10.26 » 10.29

. . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.— » 101.-

Ruble Rusesc!................ . . » 122.— » 123.-

Discontulü . . . » 7— 10 °/0 pe anü.

-A.VL fo ş t ii d is t in s ă  c u  
Diploma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronză dela esposiţiunea din Triestü 1882.
Medalia de argintii dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diploma de argintii dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontalü. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresü şi exportü.

I S  V O R U L Ű

Á G N E S
________________________________________  d e la  M O H A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidű carbolicű dintre tóté

Apele minerale ale Ungariei
face escelente servicii la bólé catarhalice ale organelora de mistuire şi ale udu
lui. In genere acéstá apă merită a sé lua cu deosebire In consideraţiune la tóté acele 
bólé, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosü.

Ca vinü beutü se bucură acésta de o popularitate mare.
Depositulű principalii Ţ Liferantű alű Curţii
singurü numai la: «  X JL reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiunl.

(7-15) S ’a ii e sped ia tu  în  a m ilii 1 8 8 5

1,800000 butelii

Conspectulti operaţiunilorîL 
institutului de creditu şi de economii »ALBINA«

în luna Iunie 1886 .

I n t r a t e :

Numerariu din 31 Maiii 1886 . . . .  fi. 40,354.
Depuneri.................................................* 105,010.
Cambii răscumpărate............................. * 312,838.
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi » 26,223.
Interese şi provisiunî............................. > 15,036.
La fondulil de pensiune.........................> 102.
Moneta vendută............................. ....  . » 11,203.
Efecte , .................................................* 24,116.
Conturi curente .................................. * 37,222.
Diverse .................................................» 1,183.

Suma fl. 573,291.
E ş ite :

D ep u n e r i.................................................fl. 81,860.
Cambii escomptate ............................. » 341,203.
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi » 40,638.
Interese pentru depuneri........................ * 435.
Contribuţiune şi competinţe . . . .  * 127.
Salarie şi spese .................................. « 2,625.
Moneta cumpărată.................................. » 7,755.
Conturi curente .................................. « 54,882
D iv e rs e .................................................* 1.738.
Saldulii Numărarului cu 30 Iunie 1886. „ 42,023.

S ib iiu , în 30 iunie 1886. Suma fl. 573,291. 

P. Cosma m. p. losifu Lissai, m. p.
Director esecutiv. Comptabilfl.
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Mersulü trenurilorü
pe linia I*redea lü-B udapesta  şi pe linia T eîuştt-A ra«iii-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predea lA -B udapesta

BucurescI

Predealù

Timişfl

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodtt
Haşfaleu

Sighiçôra

Elisabetopole

Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 

Crăciunelfl 
Teiu f̂t 

Aiudü 

||Vinţulfi de süsü 

Uióraj 
Cncerdea 

öliirisű 
Apahida

Cluşin

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenű
omnibus

Ghirböu 

Aghiriştt 

Stana 
Huiedinfi 

Ciuda 
Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 

Bada-pesta

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

Trenft
omnibus

7.37 
8.01 
8.21 
9.05 
9 43 
10.02
10.30 
10.50

11.29
11.47
11.35
104
1.30 
1.39
2.07 
3.0b
5.08 
535

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50
3.00 8.50 6.05 

Nota: Órele de nópte suntä cele dintre liniile gróse.

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05
3.08 
3.39 
3.55
4.08

8.22
10.30

Budapesta—Predealü

Trenü
omnibus

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 

Nedeşdu

Clusiu

Apahida 

fthiriş

Cncerdea ( 
(

Uióra
Vinţulfl de susă

Aiudü
Teinţă
Crăciunelfi

Blaşfl

Micăsasa

Copşa mit
Mediaşfl

Elisabetopole

Sigişâra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Brasovű

Timişfl

Predealù

BucurescI

Tren
accelerat

6.47 1,4r>
10.37 3.44
1.44 5.21
5.33 6.41

10.01
Í0.26
10.52
12.37
1.36
1.48
1.57
2.06
2.46
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

Trenű
omnibus

Trenft Trenft 
de omnibus 

persóne [ ______

7.14
7.42

8.31
9.01

3.15
7.29

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Teiuşft- k radft-Budapesta

Tipografia ALEXI BraşovCi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

TeinşA 11.09 __ 3.56

Alba-Inlia 11.46 - 4.27
Vinţulă de josü 12.20 - 4.53
Şibotii 12.52 - 5.19
Orăştia 1.19 - 5.41
Simeria (Piski) 1.48 - 6.08
Deva 2 35 - 6.39
Branicica 3.04 - 7.04
Ilia 3.36 - 7.29
Gurasada 3.50 - 7.41
Zam 4.25 - 8.12
Soborşin 5.09 - 8.49
Bërzova 5.56 - 9.29
Conopü 6.18 - 9.49
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23
Paulişfl 7.12 6.30 10.37
Gyorok 7.27 6.47 1Q.52
Glogovaţtt 7.56 7.17 11.18
A radA 8.10 7.32 11.32

Szolnok ^ 2.39 — 4 5*
3.16 — I

5.10
B ud ap e s ta 6.50 —

8.16 1

Viena — I 6.05

B udapesta-  tradft-Teiiişrt.

V iena
B ud ap e s ta

Szolnok

A radA
Glogovaţii
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţultt de josü
Alba-Inlia
Teinştt

Trenft de 
persóne

Trenü
acceleraţii

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04 
11.19
12.05

Trenü
omnibtu

8.00
11.40

12.00
5.25

619 
6.46 
7.00 
7. 
7.51 
8.10 
5.58 
9. 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11.
12.24 
12.53
1. 
1.40
2.24

A rad tt-T ln ilşdra

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T lm işd ra

Trenft
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenft de 
persóne

Trenü de 
persóne

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

T im içôra-A rad ft

T im iş tira
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Asr&dft

Trenft de 
persóne

6.02
6.40
6.52

Trenft de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00
5.50

S im e r ia  (Piski) P e tro şen l

i^ im erla
Streiu
Haţegil
Pui
Grivadia
Baniţa
P e tro şe n l

Trenft de 
persóne

Trenft
omnlbui

11.50 2.23
42.27 3.00

1.19 3.49
2.10 4.40
2.57 5.28
3.35 6.07
4.04 6.39

Trenft
omnibus

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

P e troşen t—S im e r ia  (Piski)

P e tro şe n l
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegti
Streiu
S fM Arla

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
1053

Trenü
omnibus

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58
1.35

Trenü 
de pers.


